

首季 GDP 挫 8.9% 歷來最差

齊心抗疫齊心消費 財爺：人和比天時地利重要

受到新冠肺炎疫情、黑暴及中美貿易戰的影響，內外需急挫，本港今年首季本地生產總值（GDP）按年大幅收縮8.9%，為自1974年有記錄以來最差的季度表現。財政司司長陳茂波昨日表示，首季數字顯示本港經濟陷入深度衰退，經濟三頭馬車，出口、消費和投資開支都「死咗火」，第二季經濟形勢未許樂觀，但如果環球疫情受控，經濟下半年則有望逐步走出谷底。他指，百日抗疫漸漸曙光是靠大家，「今時今日人和比天時地利更重要」，並呼籲市民齊心抗疫、齊心消費。

■香港文匯報記者 莊程敏

政府統計處昨日公佈，今年首季本地GDP預估值數字，較上年同期實質下跌8.9%，是自1974年第一季統計期有記錄以來的最大跌幅，較市場預期倒退6.5%為差，按季則跌5.3%，連續第三個季度萎縮。陳茂波昨於記者會表示，數字反映香港經濟已陷入深度衰退，按年、按季都創有記錄以來最大單季跌幅，造成這情況原因，一方面是前兩年開始的中美貿易摩擦影響到本港的出口，再加上去年的社會事件和暴力衝擊，以至近期的新型冠狀肺炎疫情影響。本港經濟的三頭馬車，即出口、消費和投資開支都「死咗火」了。

三頭馬車都「死咗火」

按本地生產總值各個主要組成部分分析，私人消費開支在第一季與上年同期比較實質下跌10.2%，較去年第四季2.9%的跌幅加劇。政府消費開支則繼去年第四季上升6.1%後，今年第一季與上年同期比較實質上升8.3%。本地固定資本形成總額，去年第四季下跌16.8%，今年第一季再跌13.9%。同期，貨品出口總額去年第四季下跌

2.5%，今年首季再跌9.7%。服務輸出去年第四季下跌24.2%，今年首季再跌37.8%，為有記錄以來最大的單季跌幅，部分反映訪港旅遊業受到重挫。失業率在3月時高企在4.2%，是近9年多以來的新高。

第二季形勢未許樂觀

展望第二季，陳茂波認為形勢未許樂觀，經濟環境仍備受挑戰，根據歷史數據，2008年曾創連續4季、1998年時更曾連續5季GDP按季倒退。雖然本地疫情看似穩定，但海外大流行仍未受控，稍後即使受控，環球經濟亦難馬上完全恢復，本港的出口是難望大幅改善。同時，國際商務、旅遊和投資也不容易在短時間內大幅反彈，本地的投資亦需要時間才能夠完全恢復。此外，美國與內地經貿關係的發展、地緣政治緊張局勢及環球金融市場波動，亦須繼續關注。

不過，財爺指出，政府已推出歷來最大規模的紓困措施，包括防疫抗疫基金下的兩輪措施和2020至21年度《財政預算案》的大規模逆周期措施，應能為香港經濟

及勞工市場帶來一些緩衝作用。同時，他相信只要市民齊心抗疫，也齊心消費，可以加速香港從衰退走出來。

有需要時推更多措施

財爺呼籲：「我們不要忘記，其實對於我們經濟能發揮最大穩定作用的，就是私人消費，所以我們要齊心合力推動本地消費盡速恢復。政府會繼續增加開支、支援企業和打工仔。」他強調，政府會盡全力把1萬元現金發放計劃做好，「但最重要的都是要我們大家一起齊心合作。百日抗疫能漸漸露曙光是靠大家，是靠香港市民和企業的配合和努力。」

他說：「只要大家繼續齊心，便可以穩住經濟。此時此刻的香港，人和比天時地利更重要。如果稍後環球疫情能夠受控，我們的經濟估計可以在下半年逐步走出谷底。」並表示若有需要會推出更多措施。

財爺日前大幅下降今年本地經濟增長預測，由預算案時提到的收縮1.5%至增長0.5%區間，下調至收縮4%至7%。



財政司司長陳茂波稱政府會繼續增加開支，支援企業和打工仔。香港文匯報記者攝

香港今年首季GDP挫8.9% 有記錄來最差表現

香港文匯報訊（記者 莊程敏）首季GDP數據顯示本地經濟表現進一步惡化，被問及會否有可能額外再派現金或額外再派消費券以支持私人消費，財政司司長陳茂波昨日表示，目前應先盡快推出兩輪「防疫抗疫基金」措施，同時仍有相當多措施未推出，例如就業支援。他希望這些措施全面鋪開後，可讓政府更掌握經濟情況，以作動態評估，有需要時會毫不猶疑推出更多措施去支援。

陳茂波表示，政府兩輪「防疫抗疫基金」措施，再加上《財政預算案》的紓緩措施，總共支援的力度接近2,900億元，佔香港生產總值約10%左右，力度規模是很大。目前來說，還有相當多措施未完全鋪開，他認為在這階段要爭取全力盡快將這些不同的措施推出。當這些措施能夠推出，譬如就業支援措施，相信對經濟的支援作用會更明顯，市民大眾亦會更貼身感受到這些措施的力量。

1萬元料7月中開始派

至於現金支援計劃，他指政府希望錢是用於有需要的地方，這就需要「兩條腿走路」，即一個比較針對性、一個比較普遍性。針對性措施有相當部分已在「防疫抗疫基金」兩輪措施中推出，其中很重要一點就是支援就業。除800億元的就業支援計劃外，就着建築、交通運輸和餐飲三個特別行業另有100多億元就業支援力度，即合共有900多億元。面向整個社會的支援措施，希望鋪開時方方面面都能夠受惠，譬如退稅、退差餉之外，還有向每名18歲或以上的香港永久居民派發1萬元現金計劃。

早前，陳茂波在網誌表示，派錢計劃將於6月底接受登記，7月中開始派發，估計8月底大部分申請人可收到款項。另外，他亦談及疫情近日有放緩的趨勢，針對食肆的限制及「限聚令」有望逐步放寬。消息指，當局正探討放寬食肆每枱上限至6人或8人，不排除限聚令相應放寬至同等人數，暫傾向放寬至8人；麻將館和美容院等可重開，但酒吧及卡拉OK繼續停業。



陳茂波希望已公佈的防疫抗疫支援措施能盡快全面鋪開，讓政府可以作動態評估做下一步行動。中通社

本地生產總值數據之變動百分率

	2019年 第1季	第2季	第3季	第4季	2020 第1季
本地生產總值	0.7 (0.8)	0.4 (-0.3)	-2.8 (-3)	-3 (-0.5)	-8.9 (-5.3)
私人消費開支	0.6	1.3	-3.3	-2.9	-10.2
政府消費開支	4.4	3.9	5.9	6.1	8.3
本地固定資本 形成總額	-5.3	-11.6	-15.1	-16.8	-13.9
貨品出口 (離岸價)	-3.7	-5.3	-6.9	-2.5	-9.7
貨品進口 (離岸價)	-4.2	-6.7	-11	-7	-10.9
服務輸出	-0.4	-1.3	-14.2	-24.2	-37.8
服務輸入	-1.2	1.8	-4.5	-5.2	-25.4

括號為經季節性調整與上季度比較的變動百分率
2020第1季數字為預先估計數字
資料來源：統計處

經濟師展望香港經濟發展

渣打大中華區高級經濟師劉健恒：

香港3月開始推行減少社交措施，其他國家和地區在4月採取更嚴厲的旅遊限制和封鎖措施，失業率和公司倒閉的滯後反應會在第二、三季更加明顯，經濟數據不容樂觀。

景順亞區（日本除外）環球市場策略師趙耀庭：

旅遊業將難以迅速回復至疫情前水平，失業率亦將於短期內惡化，但由於香港自4月19日起已經再沒有錄得本地確診個案，第二季經濟料仍有機會稍微復甦。

中信銀行（國際）首席經濟師兼研究部總經理廖群：

第二季香港經濟仍將顯著衰退，而風險因素要留意疫情拖至冬天並二次爆發；內地經濟放緩過快，中小企大規模破產；美國經濟衰退過深，引發全球經濟與金融危機。

香港文匯報訊（記者 蔡競文）政府昨日公佈本港今年首季本地生產總值（GDP）預估值數字，按年實質下跌8.9%，較市場普遍預測的6.5%跌幅更為嚴重。經濟師指，數據反映香港經濟面對的巨大挑戰，因失業率和公司倒閉的滯後反應，會在第二、三季更加明顯，未來的經濟數據不容樂觀。然而，亦有經濟師估計本港全年GDP收縮2.8%，較政府預計的收縮4%至7%稍好，惟擔心美國經濟衰退過深，或引發新一輪全球經濟與金融危機。

失業率第二三季更差

渣打大中華區高級經濟師劉健恒昨分析指，首季GDP數據當中，家庭消費尤其疲弱，按年下跌10.2%，按季則下跌2.9%，顯示即使香港疫情相對受控，但市民減少外出和社交仍重創經濟。服務輸出亦由於旅客幾近完全停止訪港而按年大跌37.8%，拖累整體經濟。

展望第二季，他認為，香港經濟有可能進一步惡化，因為3月始推行的減少社交措施，大大影響零售業和飲食業的生意，其他國家和地區在4月採取更嚴厲的旅遊限制和封鎖措施，大大打擊環球旅遊業，加上失業率和公司倒閉的滯後反應會在第二、三季更加明顯，經濟數據不容樂觀。

旅遊業難以迅速回復

景順亞區（日本除外）環球市場策略師趙耀庭表示，本港透過嚴厲措施限制經濟活動，成功短時間內遏止新增病例，卻付上沉重經濟代價。旅遊業將難以迅速回復至疫情前的水平，而失業率亦將於短期內惡化，但由於香港自4月19日起已經再沒有錄得本地確診個案，疫情受控亦意味着社交距離對本地消費的影響將逐步消解，第二季經濟料仍有機會稍微復甦。

不過，中信銀行（國際）首席經濟師兼研究部總經理廖群認為，內地經濟隨着疫情基本平息自第2季開始逐季復甦，為香港經濟反彈創造條件。不過，由於境外輸入難以控制，本地疫情難言第二季疫情結束，全球疫情也在持續，所以季內香港經濟仍將顯著衰退。到第3季隨着疫情受控，加之內地經濟復甦加快，本地經濟活動將逐步恢復，經濟衰退程度可望減輕。第4季則在全球疫情平息和經濟復甦的背景上經濟增長有望轉正。

小心中美再爆貿易戰

至於對本港全年經濟增長預測，該行料第二至第四季分別下降4.5%、下降2.5%和上升2.0%，全年下降2.8%，較去年負增長1.2%的衰退程度進一步加深。至於風險因素方面則包括：疫情拖至冬天並二次爆發；內地經濟放緩過快，中小企業大規模破產；美國經濟衰退過深，引發新一輪全球經濟與金融危機。

廖群續表示，上述經濟增長預測，沒有包括近日美國總統特朗普對內地處理疫情手法的不滿，擬重新對中國貨加徵關稅，令中美貿易摩擦再度升溫的疑慮。他再補充，假如中美貿易戰火重燃，甚至今年初簽訂中美首階段貿易協議成為一紙空文，他不排除今年全年內地經濟會陷入負增長，而香港與環球經濟增長預測亦需要下調。

財爺盼盡快鋪開「防疫基金」措施

經濟師：憂美衰退過深 爆新金融危機

8.9%